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ΔΕΔΟΜΕΝΑ

ΣΤΟΧΟΙ

Τα κοινοβούλια νεολαίας είναι ζωτικής σημασίας για την παροχή στους νέους πραγματικών
ευκαιριών συμμετοχής και ενθάρρυνσης της συμμετοχής τους στη διαμόρφωση των
κοινοτήτων τους. Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα του
παιδιού, οι νέοι έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στη δημόσια ζωή, αλλά το δικαίωμα
αυτό συχνά δεν γίνεται πλήρως σεβαστό ή δεν υλοποιείται.
Τα κοινοβούλια νέων δεν αποτελούν μόνο μια πλατφόρμα πολιτικής εκπαίδευσης και
συμμετοχής, αλλά και ένα σημαντικό μέσο για την ενίσχυση της δημοκρατικής κοινωνίας.
Μέσω της ενεργού και ουσιαστικής συμμετοχής στα κοινοβούλια νέων, οι νέοι μαθαίνουν
να αναλαμβάνουν ευθύνες και να διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση του
μέλλοντός τους.

Ηλικία των συμμετεχόντων: 12+
Αριθμός συμμετεχόντων: τουλάχιστον 10 άτομα

Διάρκεια: τουλάχιστον 1 έτος ώστε να είναι πιο βιώσιμο

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

Η πραγματική συμμετοχή των νέων δεν είναι παιδικό παιχνίδι. Αν οι νέοι πρέπει να έχουν
την ευκαιρία να αλλάξουν κάτι στο σχολείο, στην κοινότητα, στην πόλη, στην περιφέρεια ή
στη χώρα τους, χρειάζονται σταθερές αυτοεκλεγμένες και αυτοοργανωμένες δομές που να
υποστηρίζονται πολιτικά και οικονομικά από τους ενήλικες (δημοτικά και περιφερειακά
συμβούλια και κυβερνήσεις).
Για την ίδρυση και τη λειτουργία ενός κοινοβουλίου νεολαίας, είναι απαραίτητο να υπάρχει
τόσο η υποστήριξη των ενηλίκων όσο και μια σταθερή οργανωτική βάση. Ιδανικά, θα πρέπει
να ιδρυθεί από τους ίδιους τους νέους ή τουλάχιστον με την ενεργό συμμετοχή τους.
Για να δημιουργηθεί ενδιαφέρον και δέσμευση είναι σημαντικό να προσεγγιστούν άμεσα οι
νέοι. Οι νέοι που δεν μπορούν να προσεγγιστούν μέσω εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, αλλά
μάλλον μέσω κέντρων νεολαίας και άλλων χώρων όπου περνούν τον (ελεύθερο) χρόνο τους,
θα πρέπει επίσης να συμπεριληφθούν ουσιαστικά. Για παράδειγμα, ξεκινήστε μια
εκστρατεία μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και οργανώστε μια πρώτη συνάντηση σε
ένα κέντρο νεολαίας, ένα σχολείο ή στο διαδίκτυο.



ΓΕΝΙΚΑ ΟΔΗΓΙΕΣ

Κατ' αρχάς, οι νέοι καθορίζουν την ατζέντα, δηλαδή αναπτύσσουν τα πολιτικά τους
αιτήματα και αποφασίζουν πώς θα τα παρουσιάσουν.
Είναι σημαντικό τα κοινοβούλια νέων να ασχολούνται με θέματα που αφορούν πολλές
και διαφορετικές ομάδες νέων. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι νέοι θα πρέπει να έχουν την
ευκαιρία να συμμετέχουν (στη νέα δομή που θα δημιουργηθεί). Δεν πρέπει να
λαμβάνονται υπόψη μόνο παράγοντες όπως το φύλο και η εκπαίδευση, αλλά και οι
ηλικιακές διαφορές μεταξύ των νεότερων και των  μεγαλύτερων νέων ειδικότερα.
Οι συνοδευτικοί ενήλικες (εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας κ.λπ.) διασφαλίζουν ότι οι
δημοκρατικές αρχές ακολουθούνται και εφαρμόζονται πριν και κατά τη διάρκεια των
ψηφοφοριών: π.χ. πρέπει να γίνονται συμβιβασμοί όταν υπάρχουν συγκρούσεις
συμφερόντων- όταν συμφωνούνται σημαντικά θέματα και αιτήματα, η πλειοψηφία δεν
μπορεί απλώς να κυριαρχεί επί των μειοψηφιών κ.λπ.
Η εκλογή των ομιλητών της νεολαίας - για μια τοπική παρουσίαση καθώς και για την
αποστολή εκπροσώπων στο περιφερειακό και εθνικό κοινοβούλιο νεολαίας - πρέπει να
είναι αντιπροσωπευτική και ποικιλόμορφη. Δεν θα πρέπει να έχουν λόγο μόνο οι νέοι
που έχουν ήδη τις σχετικές δεξιότητες λόγω της σχολικής τους εκπαίδευσης. Οι
λειτουργοί νεολαίας μπορούν να ενδυναμώσουν τους νέους με ένα εργαστήριο για το
πώς να παρουσιάζουν σε ένα μεγάλο ακροατήριο.

ΣΥΜΒΟΥΛΗ: Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτό, ανατρέξτε στην αντίστοιχη
ενότητα στο κεφάλαιο Εργαστήριο της ψηφιακής εργαλειοθήκης YouPart.

Οι συνοδοί ενήλικες υποστηρίζουν τη διαδικασία παρέχοντας τις απαραίτητες
πληροφορίες σχετικά με τους προϋπολογισμούς, τις πολιτικές ευθύνες και αρμοδιότητες
(υπηρεσίες και τοπικό, περιφερειακό, διεθνές επίπεδο), τη νομική κατάσταση κ.λπ. Με
τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται ότι τα αιτήματα των νέων απευθύνονται στους σωστούς
υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και ότι γίνεται μια ρεαλιστική εκτίμηση των
πιθανοτήτων υλοποίησης των αιτημάτων.
Η υλοποίηση τουλάχιστον ορισμένων αιτημάτων θα πρέπει να είναι δυνατή σε σχετικά
σύντομο χρονικό διάστημα, το πολύ ενός έτους. Εάν ο συνήθης χρόνος υλοποίησης είναι
πολύ μεγαλύτερος, πολλοί νέοι θα χάσουν το ενδιαφέρον τους επειδή δεν μπορούν να
δουν τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων τους. 
Στη διαδικασία της συμμετοχής, οι ενήλικες παίζουν υποστηρικτικό και συνδημιουργικό
ρόλο και δεν αναλαμβάνουν μόνοι τους καθήκοντα μόνο και μόνο επειδή έχουν
μεγαλύτερη εμπειρία. Μια στάση εμπιστοσύνης και ενδυνάμωσης είναι βασικό στοιχείο
της επιτυχημένης συμμετοχής. Τόσο η ποσότητα (αριθμός συμμετεχόντων) όσο και η
ποιότητα της συμμετοχής είναι σημαντικές.

ΣΥΜΒΟΥΛΗ: Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον ορισμό της ποιότητας της
συμμετοχής, ανατρέξτε στην αντίστοιχη ενότητα στο κεφάλαιο «Θεωρία» της ψηφιακής
εργαλειοθήκης YouPart.



Παρόλο που η σύσταση των κοινοβουλίων νέων είναι ιδανικό να ξεκινά και να
καθοδηγείται από τους ίδιους τους νέους, η πρακτική δείχνει ότι πολλά από αυτά
τα κοινοβούλια είναι αποτέλεσμα πρωτοβουλιών από πάνω προς τα κάτω. Αυτό
συχνά οφείλεται στο γεγονός ότι η ανεξάρτητη οργάνωση και η ίδρυση από τους
νέους μπορεί να αποτελέσει μεγάλη πρόκληση λόγω νομικών δομών ή/και
οργανωτικών και πρακτικών θεμάτων. Τα διαφορετικά νομικά πλαίσια σε τοπικό,
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο απαιτούν ειδικές γνώσεις και πόρους που
συχνά δεν είναι άμεσα διαθέσιμοι στους νέους.

Επιπλέον, η δημιουργία τέτοιων δομών απαιτεί βαθιά κατανόηση των
οργανωτικών διαδικασιών, την οποία οι νέοι πρέπει πρώτα να μάθουν. Η
υποστήριξη από ενήλικες, είτε με τη μορφή εκπαιδευτικών οργανώσεων,
τοπικών αρχών ή πολιτικών φορέων, είναι επομένως όχι μόνο χρήσιμη αλλά
συχνά απαραίτητη για τη δημιουργία και την αποτελεσματική λειτουργία των
απαραίτητων δομών. Στο πλαίσιο αυτό, η συνδημιουργική προσέγγιση είναι
ιδιαίτερα πολύτιμη.

Μια τέτοια προσέγγιση, κατά την οποία ενήλικες και νέοι συνεργάζονται,
καθιστά δυνατή την αξιοποίηση των δυνάμεων και των πόρων και των δύο
ομάδων όχι μόνο για τη δημιουργία ενός κοινοβουλίου νέων, αλλά και για τη
διασφάλιση μιας βιώσιμης και αποτελεσματικής συμμετοχής. Αυτό επιτρέπει την
πραγματική επιρροή στις πολιτικές αποφάσεις που υπερβαίνει τις συμβολικές
χειρονομίες και επιφέρει πραγματική αλλαγή.

ΣΥΜΒΟΥΛΗ: Μην οργανώνετε το κοινοβούλιο νεολαίας με τη νομική μορφή μιας
ένωσης (ΜΚΟ). Στην περίπτωση αυτή, το νομικό πρόσωπο πρέπει να εκπληρώσει
πολλές υποχρεώσεις που απορρέουν από τους νόμους και τους κανονισμούς της
χώρας σας, καθώς τα κοινοβούλια δεν είναι ΜΚΟ, αλλά εδράζονται στη
νομοθεσία.

Για περισσότερες πληροφορίες, ανατρέξτε στην αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή Χάρτα
για τη συμμετοχή των νέων στην τοπική και περιφερειακή ζωή.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

https://rm.coe.int/168071b4d6
https://rm.coe.int/168071b4d6


Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ε τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των
συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού
Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες
απόψεις. Αρ. Έργου: 2021-1-AT01-KA220-YOU-000035766


